Tache complexe 4ème                                          El Othmani Collège Jean JAURES Gençay
Nous avons eu l’occasion de traiter en classe trois à quatre exemples de taches complexes pendant le thème du triangle rectangle (Triangle inscrit et cercle circonscrit, Théorème de Pythagore, ..) ainsi que quelques exercices sur le calcul dans un pavé. Mais ceci était en petits groupes de niveaux différents pendant un travail par compétences sur des taches variées selon le niveau des élèves. En voici quelques exemples :

Des exercices du manuel Génération 5 de 4ème :

[image: image1.png]YN Fleurs sur une étagére

Sur un mur vertical, Arnaud a
installé une étagére pour y
poser des pots de fleurs.

Les mesures qu'il a utilisées

A sont les suivantes :
AT =42cm; AE=58cm et
TE =40 cm.

L'étagere d'Arnaud est-elle
horizontale ? Justifie.
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Clémence posséde un collier qui contient 12
perles espacées régulierement. Elle affirme
pouvoir vérifier a I'aide de son collier qu'un
triangle est rectangle. Pour cela, elle a besoin

de former un triangle et de tendre son collier.
Elle numérote ses perles de 1 a 12.

a. Dessine le collier de Clémence dans une
position qui lui permet d'obtenir un angle droit.

b. Explique et justifie ton choix.
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Pour apprendre son métier,
un apprenti magon a monté
un mur en briques de
0,90 m de hauteur. Son

patron arrive pour vérifier 1 m
son travail : il marque un
point B sur le mur a 80 cm
du sol et un point A a
A sol C

60 cm du pied du mur. |l
mesure alors la distance
entre les points A et B et il obtient 1 m.

L'apprenti a-t-il bien construit son mur
perpendiculaire au sol ? Justifie.
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Un tunnel, a sens unique, d'une largeur de 4 m
est constitué de deux parois verticales de 2,5 m
de haut, surmontées d'une volte semi-circulaire
de 4 m de diamétre.

Un camion de 2,6 m de large
doit le traverser.

Quelle peut étre la hauteur
maximale de ce camion ?
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Une piece d'une maison a la forme d'un pavé
droit dont les dimensions sont: AB=5m;
BC=25metDE=4m.

Un bricoleur doit amener

un cable du point A au £ F
point L, milieu de [CF]. D
Il hésite entre les deux

possibilités marquées en l

couleur sur la figure,

sachant que G est le A B

milieu de [DC] :

en bleu, de A vers G puis de Gvers L ;
en violet, de A vers C puis de C vers L.

a. Dans lequel des deux cas utilisera-t-il le
moins de cable ? Justifie.

b. Construis sur une méme figure, a I'échelle
1/100, les faces ABCD et CDEF.

Représente les deux possibilités pour le
passage du cable.

c. Le bricoleur veut utiliser le moins de cable
possible. Sur la figure précédente, représente le
passage du cable de longueur minimum. Justifie
ton tracé et calcule cette longueur.




Exercice : Lors d’une évaluation (avec des coups de pouce pour ceux qui en avaient besoin)  

Un funambule tend un fil entre deux poteaux qui ont pour hauteur 5m et 12m et qui sont à une distance de 24m l’un de l’autre. On suppose le fil bien tendu. Quelle est sa longueur ?

Concernant l’exemple de La mouche et La fourmi :
Le déroulement devait se faire en trois temps (classique !) un temps d’appropriation du Pb individuellement, puis une mise en commun des pistes de recherches en petit groupe et rédaction commune d’une solution. Et finalement présentation du travail aux autres camarades avec le vidéoprojecteur et/ou TBI. 
Mais comme disait Nehru : « La distance entre la théorie et la pratique est presque égale à celle entre le rêve et la réalité » !
J’ai testé cette activité avec mes deux classes de 4ème qui ont des niveaux relativement différents et en l’absence des « meilleurs » élèves à cause du voyage des Latinistes en Italie. Le déroulement des deux séances s’est fait de la façon suivante et presque de la même manière dans les deux classes :

1) Dans un premier temps, les élèves ont pris connaissance de la situation problème après distribution de l’exercice seul. Ils devaient tous prendre une feuille simple ou double, tous le matériel dont ils auraient besoin et coller l’énoncé dessus. Il fallait faire des recherches afin de bien s’approprier le problème.  Durée (environ 5 min)

2) La majorité des élèves s’est vite mis au dessin des différents chemins et quelques-uns ont commencé par le calcul d’un des deux trajets.

Une très petite minorité (2 par classes !) n’ont pas pris d’initiative et ont prétendu ne pas comprendre l’énoncé. Ce qui a été vite dissipé une fois avec eux en leur donnant des explications plus précises.

Premières erreurs d’élèves : Erreurs ou manque de précision dans la lecture de l’énoncé : au lieu de partir du point A ils sont parti des photos d’insectes ! Du coup trop difficile d’envisager un quelconque calcul, donc abandon !
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3) J’avais prévu un travail en groupe afin de mettre en commun leurs premières investigations mais beaucoup d’élèves ont préféré continuer seuls !  J’ai laissé faire selon leurs choix (ils étaient bien absorbés)
4) La majorité sinon la totalité des élèves ont calculé le chemin de la fourmi le long des arêtes !
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Ci-dessous le travail d’un élève en difficulté mais toujours volontaire : Il a choisi les chemins selon les arêtes pour la fourmi mais pour la mouche le calcul de la diagonale s’est fait avec la moitié de l’aire d’une face ?! 
Pour le trajet de la mouche, beaucoup d’élèves ont calculé une diagonale d’une face grâce au théorème de Pythagore et ont ajouté la longueur d’une arête pour atteindre le coin G.
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Deux élèves seulement ont pensé à faire un patron mais l’ont fait pour le calcul du chemin de la Mouche !
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5) Une fois que tous les élèves ont fini leurs recherches et calculs, Ils se sont mis par petits groupes tous afin de discuter de leurs travaux. Ils se sont rendu compte de la différence des chemins choisis et le débat a commencé afin de mieux visualiser les deux trajets. Beaucoup d’élèves se sont rendu compte de leur erreur concernant les deux chemins mais quelques-uns n’arrivaient toujours pas bien voir en réalité le chemin de la fourmi.
Nous avons alors débarrassé les tables en diagonale de la salle afin qu’ils simulent les deux chemins (beaucoup de rires avec les bzzz de la mouche la marche de la fourmi !). Enfin ils ont tous réalisé qu’il fallait faire un patron du pavé afin de bien tracer le chemin et le calculer.
Malgré cela, quelques-uns ont fait passer ce chemin par le milieu d’une arête car influencé par un autre exercice étudié en classe une semaine précédente et pour faire le calcul en deux temps.

     6) Enfin, ils ont réussi tous à rédiger la solution correctement et par groupe et la présenter devant leurs camarades. Ci-dessous un exemple de deux groupes chacun a présenté le calcul d’un chemin :
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En conclusion : C’est une tache très intéressante mais très difficile pour la majorité des élèves. Néanmoins, ils étaient tous très contents de l’avoir étudiée sous cette forme et non en devoir à la maison comme j’avais l’habitude de la donner les autres années. Il est vrai que le temps imparti était rapidement dépassé mais vu que je les ai 2h on a pu continuer le travail au rythme de chacun. Les bons élèves n’avaient besoin que d’une grosse demi-heure pour comprendre et faire l’activité en entier. Par contre, les élèves en difficulté ont eu besoin de plus de temps pour assimiler les différents chemins.
Le point positif est que tous pratiquement ont compris qu’il fallait utiliser le théorème de Pythagore et on réussi l’essentiel de la rédaction des calculs.

Concernant, l’évaluation, j’avais préparé une fiche par classe avec les compétences à évaluer que j’ai montré aux élèves au début de la séance et que je remets sur Cerise afin d’avoir un suivi :
Titre de l’activité :    La mouche et la fourmi                     Classe : 4ème 

	C1
	• Observer, rechercher et organiser les informations.

	C2
	• Réaliser, manipuler, mesurer, calculer, appliquer des consignes.

	C3
	• Raisonner, argumenter, démontrer.

	C4
	• Communiquer à l’aide de langages ou d’outils scientifiques ou technologiques

	C5
	· Respecter et mettre en œuvre les règles de la vie collective


	
	
	C1
	C2
	C3
	C4
	C5

	Nom 
	Prénom
	
	
	
	
	


Problème :            


Un panneau d'une porte d’immeuble mesure 75 cm sur 40 cm. Il est décoré d'un losange en relief obtenu en joignant les milieux des côtés du panneau. 


On cherche les dimensions de cette décoration centrale ?








